

# 我与乒乓球

我小时候，常常看到人们在空地上搭起一块木板，然后就开始打乒乓球。每到此时，我心里就痒痒的，只是没有球拍。找母亲“磨”了很长时间，终于要来了几毛钱，我买了一副贴着薄薄海绵的球拍，心里甭提多高兴了。接下来，我们在院子里搭起睡觉用的铺板，中间摆上几块砖头，小伙伴们就玩了起来。每次打球，我都全神贯注，看着乒乓球在木板台子上跳来跳去，觉得很有意思。

上学以后，校园里有水泥做的乒乓球台子，显得正规了些，可以尽情地打了。只是打球的同学多，下课以后得赶紧排队。

我参加工作后，每天很忙。不过只要有时间，我就和同事



打一会儿球。有一次，我和同事打球，遇上一位“高手”——老李，他基本功非常扎实，和他对阵的人，连他发的球都很难接着。旁边的人告诉我，他在区里的比赛中拿过第一。让我惊讶的是，他高超的球技完全是自学的。听说，当年他练球非常刻苦，经常对着镜子，拿着铸铁做

成的拍子不停地挥舞。这真是：“梅花香自苦寒来。”

那段时间，我在区委工作。有一次，市里组织各区机关干部乒乓球团体赛，区里选出五位优秀选手，老李排在第一，领导让我担任领队。开赛那天，我们来到市体育馆。预赛时，队员们表现出色，一路过关斩将，打得很顺利。决赛时遇到强队，特别是对方的一号选手，曾拿过全市职工业余单打冠军，这让大家有些紧张。我想起田忌赛马的故事，在人员的排序上动了脑筋。我估计对方要将主力排在第一的位置，于是我让队里一位比较弱的球员先出场。果然，对方把“冠军”排在第一，上场后，我方队员很快就败下阵来。接下来，我派老李上场，

他轻松战胜了对方的二号选手，大家提振了士气。接着，后面的队员依次上场，全都胜了对手，最后我们以4:1的总比分，获得团体冠军。

从那以后，我经常抽时间和老李一起练球，自己的球技也在慢慢提高。那段时间，我对乒乓球运动有些着迷。如何让球发得更旋？我曾多次练习，甚至夜里睡觉时，那洁白的小球一会儿上旋，一会儿下旋，在我梦里不停地旋转着，飘忽不定。那一刻，我懂得了，旋转是乒乓球运动的灵魂，要不断变化，让对手捉摸不定。

我想，做好任何一件事，都需要磨杵成针的精神，都得有滴水穿石的功夫。

寒秋/文

## 活好自己

两岁时，右腿不幸被农用车压断，截肢后只能靠着拐杖行走，这是小何的命运起点。20多年来，肢体有残疾的小何摆过地摊、卖过水果……最终，小何在路边的夜摊上卖起了烧烤，并因此认识了一位女孩，两人组成了家庭，还有了孩子。

小何说：“一条腿跟两条腿没这么大的区别，都一样要活出自我。”白天穿串，晚上出摊，烧烤摊勉强能养活小何一家三口。他没有宏大的理想和目标，

只希望爱人和儿子能身体健康，一生平安。

小何说，自己出来打拼，并不是为了证明什么，更不是想去激励那些肢体正常的人，只是为了一家三口的生计，“活好自己，不被人同情怜悯，不成为社会的负担”。

3岁双目失明，一直未能治愈，眼前仅有一点儿微光，却干了近50年的木匠活儿，纯手工制作出一张张精巧的桌子、椅子和板凳，这是盲人木匠赵师傅人生故事的开端

和发展。通过摸材质的纹路，赵师傅能分辨出手中拿到的是杉树、松树还是栗树；通过听刨刀发出的声音，他能准确地掌握刨、凿、截的分寸。凭借着灵敏的听觉和手感，赵师傅做的桌椅凳子质量上乘，美观牢固。

靠着木匠这项手艺，赵师傅供养了两个孩子上学读书。他说：“来到这个世间，每个人都得干活，没人能例外。我努力活着，并不是为了活给别人看，而是为了能自食其力，养家糊

口，不成为家中的累赘。”

小何、赵师傅，似乎都在不约而同地向外传递一个信息：我们努力活着，并不是为了活给别人看，更不是为了激励别人，而是为了自己，为了能早日走出困境。如此面对命运的不公，便会少些抱怨，专注于手头上力所能及的事。

人生或许就是这样，一旦为自己而活，活出自我，苦也就没那么苦了，甚至会泛出一丝丝甜来。

夏生荷/文

## 小洞不补

那天早上，计划晨练的我刚拿起近视眼镜准备戴上出门，突然，眼镜腿与眼镜框分离。眼镜腿被我拿在手上，眼镜框却“啪”的一声掉到地上。

我弯腰捡起眼镜检查，镜片倒是没坏，但左侧镜圈断裂了。仔细一看，是连接眼镜腿与眼镜框的螺丝钉不知什么时候掉了。别看这颗螺丝钉规格小，可作用很重要。

其实，前一天我就发现这颗螺丝钉冒出来了，本想用改锥拧一下，因为

没找到改锥就把此事放下了。现在，我只好搁置晨练，赶紧出门修眼镜。

到了眼镜店，店主说：“镜圈断裂不能用胶水粘，最好换框。”由于店里没有我用的这种老式眼镜框，我只得配了一副新眼镜。

本来用工具拧几下就可以解决的问题，却因我一时拖沓，导致花钱又误事，教训深刻。俗话说：“小洞不补，大洞吃苦。”小问题不及时解决，到后来就要酿成大祸患，千真万确。

孙学性/文

## 落水的蚯蚓

“大家快来看，蚯蚓落水了！”最先发现蚯蚓的大头鳊大喊大叫。蚯蚓在水里不停地扭动身子，以吸引路过的鱼儿。不大一会儿，蚯蚓周围聚集了一大群好奇的鱼，它们围着蚯蚓转来转去，看了又看，始终弄不明白：蚯蚓不好好在泥地里待着，干啥冒着生命危险钻到水里来？

盯着水中突然出现的美食，鱼儿们猜测争执，吵吵嚷嚷。想吃不敢吃，怕有陷阱，放弃又心有不甘，一时竟不知如何是好。蚯蚓见鱼儿们只是

远远围观，佯装叹气道：“唉，既然落入水中，只能自认倒霉，要杀要剐，随你们的便！”

听了蚯蚓的话，青鱼快速游了过去，张开嘴巴就要吞吃。“慢！”大眼睛金鱼及时制止了青鱼的鲁莽行为。因为它发现蚯蚓身上有条细长的线，一直从水面上垂到水中。蚯蚓忙撒谎说：“那不是鱼线，是我落水时，挂破岸边一张蛛网，身上黏着它的一根蛛丝。”

得知没有危险，飞鱼快速朝蚯蚓“飞”过去。“停！”老鳊鱼立马发出警告，并扫过长尾巴拦住了飞鱼。它摸了摸长胡子，扶了扶老花镜，游近蚯蚓细细察看。原来蜷曲的蚯蚓身体里，包裹着寒光闪闪的鱼钩。

“好险呀！”群鱼一齐感叹：“天上不会掉馅饼，水里也不可能无缘无故掉美食！”

剑锋/文

